

Tribuna Libre

D. Louis Prevost
Biblioteca provincial
Castellón

SEMANARIO LOCAL

(SE PUBLICA LOS SÁBADOS)

AÑO II

SUSCRIPCIÓN

Una peseta al trimestre en toda España. Extranjero—1'50

PAGO ANTICIPADO

NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

Villarreal 1.º de Enero de 1916

Redacción y Administración:
Desamparados 1, 2.º

ANUNCIOS Y RECLAMOS

á precios convencionales.—Esqueles de defunción y Comunicados á 15 céntimos línea.

Núm. 27

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR.

Clinica de ojos, nariz, garganta y oídos

D. V. MARTÍN

Ex alumno con certificación de estudios de la Facultad de Medicina de París

CASTELLÓN.—Mayor, 27, pral.

Vendrá á Villarreal los martes y viernes de 3 á 6 de la tarde y recibirá clientes en la calle de la Alameda, núm. 15, (Murá).

Tratamiento de todas las afecciones de ojos con medicación moderna, especialmente en la granulación.—Corrección exacta de la miopía, hipermetropía y astigmatismo.

Nuevos procedimientos para el ozéna (mal olor de aliento), supuraciones de oídos, etc., etc. Muy económicamente se practica toda clase de operaciones; Cataratas, desviación de párpados y pestañas, extirpación total de fistulas, resección de cornetes pólipos, vegetaciones radicales de mastoide, etc., etc.

Anestesia completa en todas las operaciones.

CLÍNICA DENTAL

D. V. CARRERAS

Médico-Dentista.

Subinspector provincial de Odontología — Dentista de la Guarnición
CASTELLÓN—Mayor, 5—CASTELLÓN

Vendrá á Villarreal los jueves de 3 á 6 de la tarde y los domingos de 8 á 12 de la mañana y recibirá clientes en la calle de la Alameda, núm. 15, (Murá).

Esta clínica, estando dirigida por un médico, debe ser garantía para los clientes, pues así como se busca al médico oculista para curar ojos, y al médico otólogo para curar oídos, debe buscarse al médico dentista, para tratar todo lo que con la boca se relacione.

A pesar de las ventajas expuestas, los precios tanto de las intervenciones de gabinete como de prótesis, (Dentaduras, coronas, puentes, etc.), serán tan económicos como en cualquier otra clínica.

Todas las operaciones son indoloras y practicadas con rigurosa asepsia.

ANTE EL AÑO NUEVO

1916, ¿cuál será tu horóscopo? ¿Será el iris de paz? Al esperarlo pensamos, no en una página ingenua y maravillosa de leyenda de oro, sino en un hecho férreo, material, necesario, como el Hado impasible en los antiguos; en el agotamiento de las fuerzas físicas y morales de alguno de los beligerantes, quizás de todos. Y ese iris lírico de paz al extenderse sobre tantos campos aislados, tantas ciudades destruidas, tantos monumentos y tantas industrias en ruinas, y sobre el mismo osario de las generaciones jóvenes exterminadas en los campos de batalla, acaso no lucirá con sonrisas de aurora, con promesas de buena nueva, sino que aparecerá en los primeros momentos la antorcha funeral de la hecatombe.

1916, ¿cuál será tu horóscopo?

¿Continuarás los horrores de la guerra ó los terminarás con la paz?

Que se escriba en tu crónica la deseada página de la pacificación es lo que anhelamos fervientemente cuantos al despedir al año 1915, al año triste, creemos divisar en la negrura de la inmensa catástrofe un rayo de esperanza...

INTERESES REGIONALES

El ferrocarril directo Madrid-Valencia

En estos azarosos momentos de crisis comercial, en que de hecho, permanecen casi cerrados los mercados extranjeros para nuestra producción agrícola, es cuando resalta con más fuerza que nunca y de un modo decisivo la enorme importancia que tuvo siempre para nuestra región el tan deseado ferrocarril directo Madrid-Valencia.

Su existencia, nos hubiera puesto á salvo, si por lo menos, aliviado de las fatales consecuencias de la actual hecatombe económica, porque poniéndonos en fácil y rápida comunicación con el corazón de España, seríamos dueños de un extenso mercado interior que hoy sería uno de nuestros mejores consumidores y en lo futuro actuaría automáticamente de regulador de los precios de nuestros productos allende las fronteras.

Pocas veces habrá sido discutido un pro-

yecto, tanto, como lo fué el del ferrocarril directo. Sin embargo, si recordáis el sinnúmero de discusiones á que ha dado lugar y os paráis, aunque de ligero, á analizarlas, veréis que las más acaloradas, han sido esencialmente políticas; las más suaves fueron las técnicas; pero unas y otras sin fundamento sólido alguno, puesto que el tan debatido proyecto, realmente, no ha existido. Todos los proyectos puestos á discusión, hasta el presente, son puramente virtuales y sus autores fueron á la conquista de la concesión con afanes de néo mercantilismo. Por otra parte, los manejos políticos no hicieron sino retardar favorables acontecimientos.

A las Diputaciones de las regiones interesadas correspondió el honor de organizar y costear los trabajos que se están realizando para estudiar y redactar el proyecto definitivo, acabando de plano, con aquellas enojosas discusiones y artilugios políticos que alejaban, cada día más, la aprobación de un proyecto digno de una región tan floreciente como Valencia.

En estas líneas, mi objeto no es otro, que exponer concisa y llanamente algunas impresiones, recuerdo de amenas conversaciones sostenidas con uno de los ingenieros del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos, encargados del proyecto en cuestión.

La dificultad más seria fué, sin duda, la que se originó en las discusiones entre los representantes de Valencia y de Cuenca, la cual quedará definitivamente resuelta en el nuevo proyecto. El trazado pasará por Cuenca y nada más lógico, puesto que ésta se aparta poco de la línea recta cuyos extremos son Madrid y Valencia, y al propio tiempo, entrará en la línea un importante centro de producción.

Los estudios han sido terminados en el trayecto Cuenca-Chelva; actualmente se trabaja en el Madrid-Cuenca y se deja para el final el trayecto restante de Chelva á Valencia.

El trazado será completamente distinto á todos sus antecesores y en él—nada más plausible—no se aprovechará ninguno de los existentes y en actual explotación.

La tracción será eléctrica. Esto constituye un acierto dada la finalidad del ferrocarril que se proyecta, que es: rapidez en el transporte y circulación diaria de gran número de pequeñas unidades; todo lo cual, se aviene muy bien con el sistema de tracción eléctrica, pues es en la electricidad, donde, las grandes velocidades lo mismo que los grandes tráficos, tienen su porvenir.

La energía eléctrica para la tracción y para todas las instalaciones auxiliares será suministrada por varios saltos de agua. Las locomotoras eléctricas que se están proyectando desarrollarán una potencia de 2.000 caballos y el recorrido total se hará por término medio, en seis horas.

Se ha dicho, que la empresa del ferrocarril directo, será un fracaso económico. Los que así hablan se fundan en la competencia que inmediatamente establecerán las compañías ferroviarias existentes. Lógicamente pensando, la competencia, no puede

existir más que en aquellas mercancías en que la velocidad se relegue á segundo término; pero, en aquellos que requieran un transporte rápido como sucede á gran parte de nuestros productos agrícolas y al pescado de nuestro litoral, el directo competirá en condiciones ventajosas.

Por otro lado, puesto que la energía procederá de saltos de agua, el caballo de fuerza será obtenido con mayor economía que si procediese del carbón. Precisamente esto es lo que unido al elevado rendimiento modernamente alcanzado en receptores hidráulicos, transportes de energía á largas distancias, motores eléctricos, etc., han dado al sistema de tracción eléctrica un carácter peculiar, que es, la economía.

Si á lo dicho, añadimos que el trazado

del ferrocarril directo será próximamente, una tercera parte más pequeño que los trazados en explotación, podremos afirmar—por lo menos, con tantas razones como los que opinan en contra—que, la empresa del directo, constituirá un verdadero triunfo económico.

El ferrocarril directo—uno de los mayores ferrocarriles eléctricos europeos,—será una gloria para la ingeniería patria y para Valencia, y á ésta le incumbe pedir con entusiasmo á los altos poderes la aprobación é inmediata ejecución del proyecto, patrocinado por las Diputaciones, que debe quedar ultimado á fines del año que empezamos ahora.

V. VICIOSO Y VIDAL.

Para TRIBUNA LIBRE

En un mágico ensueño...

I
Sobre el áureo recuerdo de tu gracia gitana
se ha dormido mi alma soñadora y galana:

Y en un mágico ensueño placentero y sentido
nuestra adorable historia de amor ha revuelto.

Y he escuchado las frases trémulas, palpitantes,
con las que se arrullaron nuestros seres amantes...

He sentido tus manos anhelantes y frías,
bondadosas y amables acariciar las mías...

He gozado al mirarme reflejado en los ojos
que en mi pecho engendraron pasionales antojos...

He escuchado con ansia la armonía divina
que contienen las notas de tu voz peregrina...

He visto el sortilegio de tu sonrisa maga
que es juventud, y es fuego, y es promesa que halaga...

He vivido la gloria de una noche de amor
en la que se han besado nuestras vidas en flor...

II
Cuando absorto soñaba con tu boca galana
penetra el nuevo día por mi abierta ventana;

Veo un dibujo donde sonríe Monna Lissa
y pienso que es más franca, más noble tu sonrisa...

VICENTE SARTHOU.

Madrid, 1915.

MIENTRAS CORREN LAS HORAS

Notas de un ingeniero

Yo no transijo con los bárbaros, lector,
Y no transigiré en tanto no se preocupe
el legislador, un legislador, de imponer el
uso del bozal.

Bienaventurados los sordos, porque
ellos ni oyen las majaderías que tú, benévolo

lector, y yo, modesto gacetillero, tenemos que aguantar á pié firme, ni sufran las mil y una impertinencias de los beocios en Nochebuena...

Esa noche magnificada con la íntima, franca alegría; en que la risa es sano y el villancico himno, conviértese en noche de licencia, de desenfreno, de alboroto canalla cuyo origen hallaríamos en el fondo del vaso donde se agita la fuerza ficticia y envenenadora del alcohol.

Es así como los pueblos antiguos celebraban el nacimiento del Niño Dios. Es así como lo celebran hoy esos humildes lugareños perdidos entre el laberinto de montes huafiosos?

Santa alegría que rejuvenece las almas. ¿Por qué te ofenden los bárbaros modernos que ríen estupidamente de espaldas a Belén?

Porque a los pastores de ayer, han sucedido hoy los *oficiantes* en el templo de Baco. Porque en cualquier tiempo y a cualquier hora *sino se tolera, se transige*; al menos, con el desmán y con el desafuero. Porque en algunos individuos aún alienta cierto primitivismo salvaje. Y, sobre todo, porque las autoridades son de oído duro.

¡Bienaventuradas ellas... si hacen obligatorio, para los bárbaros, el uso del bozal.

Contra la gula, templanza. Tal cree Lúculo, ahito, y refréndalo aquellos de nuestros *calligulas* que, terminado el festín trasladanse a la farmacia...

Navidad, glotonería. Voces sinónimas y clarol una sola indigestión.

Hétenos, lector, en el día de San Silvestre.

Hoy expira el año. Te parece bien que, por todo funeral, repitamos la frase de Cambrøge en Waterloo?

Muertes, asolamientos, fieros males...; Despidamos al año negro, al año fatal, al maldito año de *desgracia* de 1913, como correspondió a su *jerarquía*: ¡patadas!

Los Reyes Magos en Villarreal

Aunque los Reyes Magos, temiendo de la guerra los estragos, hoy no vendrán por *do venir sollan*, no falta quien augura a los pequeños que, aun no habiendo caminos, llegarían por el atajo ideal de sus ensueños.

Un pajarito que lo charla todo, me ha contado a su modo lo que aquellos augustos caminantes traerán a Villarreal... y a sus infantes.

A CELIA

Si el zapato breve que aprisiona tu pie de rosa y nieve, —¡oh! encantadora Celia, tierna como arpa eolia y dulce como Ofelia,

fragante y pura como la magnolia— dejas en tu balcón aquella noche, verás como montado en áureo coche aparece un mancebo rubio como un efebo;

besa la cárcel de tu pie divino; deja prendido en ella un pergamino; suspira, y huye raudo como Eolo. Si á leerlo te lanzas, verás tus alabanzas cantadas por la musa de Gil Polo entre veras y chanzas...;

A BOSCH

A este émulo de Job que entre el tálamo y la ciencia le dieron más descendencia que nietos tuvo Jacob, los reyes le han dispensado de que ponga la botita... ¡pues para ello necesita todo un bazar de calzado!

A Gotérris y... a banda

Al maestro laureado; su partitura editada y credencial bien pagada, y más laurel... estofado.

A ese Hércules con bufanda; á ese carita de randa, terror de las hijas de Eva que sobre sus hombros lleva todo el peso de la banda;

A ese de tristes memorias; de femeniles historias; de picardías emporio...

¡un ejemplar del «Tenorio» para que lea sus glorias;

Puesto en elegante pauta; á Cercós, del «Molinero» asista á *el celebrísimo solo*...

A Meseguer, el «Barbero»

de Rosini... y su *Bartolo* pa que mos toque la flauta.

A Nacher, quieren los Magos, si se descalza las botas, regalarle un cuenta-gotas... (¡mejor fuera un cuenta-tragos!)

Guardiola espera perdices y jamón y salmonetes que hagan sus tripas felices... ¡Ahora perderá en narices lo que aumente de moftetes!

A todos en general: Al rico como al modesto repartirán su caudal;

¡pues quieren echar el resto los Magos en Villarreal! Por el pajarito, que no sabe firmar, SILVIO PELLIZCO.

Castellón, 1915.

Cuando íbamos á cerrar la edición del número; recibimos por el hilo (por el cual ustedes sacarán el ovillo) el siguiente despacho urgente:

Los Reyes Magos acabán de adquirir de una librería de lance, una *porción* de volúmenes con los que, según nota facilitada por S. S. M. M., se proponen éstas obsequiar á los chicos de la prensa villarrealesa y á otros chicos en grande.

Solo á título de información remito esta nota. Ustedes dirán si Melchor, Gaspar y Baltasar tienen pupila, al haber acordado regalar:

A Juan Bosch.—«Qué es la propiedad», de Roudhón.

A Pepe Usó.—«La Voluntad», de Azorín.

A Pepe Fabra.—«El tren expreso», de Campoamor.

A Silvio Pellizco.—«El criticón», de Gracia.

A Alejandro Font de Mora.—«Las flechas del amor», de Alberto Insúa.

A Vicente Sarthou.—«La Indecisa», de Carmen de Burgos, y «La canción del sauce», de Gutiérrez Gamero.

A Tomás Cabrera.—«Hechizo de amor», de Martínez Sierra.

A Enrique Meseguer.—«Entre todas las mujeres», de López de Haro.

A Vicente Vicioso.—«Un fiel amador», de Linares Rivas, y «El bigote rubio», de Vital Aza.

A Pepe Dualde.—«La elocuencia del silencio», de Miguel Echeagaray.

A Ricardo Usó.—«El poema del trabajo», de Martínez Sierra.

A Pepe Latorre.—«El mundo es ansioso», de Pío Baroja y «Una letra de cambio», de Dicenta.

A Juanito Flors.—«La cruz... del cariño», de López Alarcón.

A Evaristín Oleña.—«Torre de marfil», de Martínez Sierra.

A Juan Bautista Bono.—«El puño de la espada», de José Echeagaray.

Al cronista de la ciudad.—«Los cachivaches de antaño», de Roberto Robert.

A Pepe Gozalvo.—«El rincón de los suspiros», de Ramírez Angel.

A Vicente Fortuño.—«Canción de cuna», de Martínez Sierra.

A Manuel Casalta.—«El porvenir de España», de Ganivet y Unamuno.

A José R. Herrero.—«El genio alegre», de los Quinteros.

A Ernesto Vernia.—«El niño de los caireles», de A. Reyes.

A Medín Nacher.—«El Emperador», de Serrano de la Pedrosa.

A Pedro Ortells.—«A ver qué hace un hombre», de J. Benavente.

A Gasparito García.—«Angelitos al cielo», de Reano.

A Alvaro Calduch.—«La Robotica», de Vital Aza.

A Pedro Perona.—«La ciencia del dolor», de Blanco Belmonte.

A Juanito Roig.—«La selva muda», de Martínez Sierra.

A Bautista Vilanova.—«El amor que pasa», de los Quinteros.

A Antonio Cabedo.—«Querer y no querer», de Linares Rivas.

A Pepe Pesudo.—«Almas errantes», de R. J. Catarinón.

A Pepe Corbató.—«Atado al dolor», de Delgado Carrasco.

A Juan Borillo.—«Mi primera conquista», de Domingo Sandoval.

A Luis Flors.—«Lirio entre espigas», de Martínez Sierra.

A Eduardo Roig.—«Dafnis y Cloe», de Dóhgo.

A Luis Gimeno.—«Pompas de jabón», de Pablo Parellada.

A Tomico Gozalvo.—«Peccata minuta», de Pérez y González.

A Fernando Latorre.—«El torero de la emoción», «Machaquitos», de Claridades.

A Víctor Bernat.—«El veneno del arte», de Carmen de Burgos.

De confirmarse la noticia, daremos cuenta en el próximo número, así como de si á algún señor cuyo nombre haya omitido nuestro fantástico comunicante, obsequiándole con mamotreto alguno las tres figuras reales que constituyeron el encanto de nuestra niñez... ya remota, dicho sea sin la menor modestia...

Y ustedes, perdonen esta broma de buen género.

Exposición de labores

en el Colegio de las Hermanas de la Consolación

Correspondimos á la atenta invitación con que la virtuosa y muy culta Madre Superiora tuvo á bien honrarnos, visitando el miércoles la interesante Exposición de labores realizadas durante el presente curso por lindas señoritas alumnas de dicho Colegio.

La Exposición, á nuestro juicio, es notabilísima, constituyendo un alarde de buen gusto y el más gallardo gesto de la laboriosidad de las expositoras, según podrán ver nuestros lectores por la relación suscita que publicamos de los más primorosos trabajos expuestos:

Asunción Gallén.—Mantelería bordado inglés y 2 juegos de cama.

Antoñita Giner.—Stor de encaje inglés con aplicaciones de tul, y un juego de cama.

Anita Verdía.—Almohadón bordado en colores y 2 cubre-fruteros.

Adoración Cabrera.—Alfombra, (trabajo de lana).

Consuelo Pérez.—Cubrecama de nansú, con aplicaciones de malla y encaje de bolillos y bordado Richelieu y Watemberg.

Conchita Chabrera.—Dos visillos.

Carmen Trullenque.—Tapete de terciopelo verde oscuro, bordado en colores, puntilla rococó.

Carmen Sichert.—Tres stores de encaje inglés.

Concepción Vilanova.—Edredón de terciopelo verde botella con centro de malla bordado en colores.

Conchita Usó.—Un «buenas-noches» y dos visillos.

Carmen Arenós.—Mantelería de mesa.

Carmen Pesudo.—Cubrebandedas.

Carmen Gil.—Seis camisas y una toalla.

Carmen García.—Toalla recortado inglés.

Dolores Ferrer.—Stor bordado sobre tul, varias camisas, y una puntilla de bolillos.

Delfina Pérez.—Amito y toalla para viático.

Delfina Manrique.—Cuatro juegos de cama, una toalla y una cepillera.

Dolores Moner.—Juego de cama y puntilla de bolillos.

Encarnación Heirero.—Almohadón bordado en colores.

Elena Candau.—Stor encaje inglés y puntilla de bolillos bordado sobre tul.

Encarnación Pérez.—Dos camisas.

María Gracia y Encarnación Herrero.—Cubrecama de nansú con entredoses y puntilla de bolillos, bordado Watemberg y aplicaciones de malla y de Venecia.

María Gichet.—Edredón de raso amarillo, encaje inglés, bordado en colores.

María Verdía Costas.—Cubrecama de nansú con encaje y bordado inglés, aplicaciones de Venecia y centro de malla.

María Verdía Latorre.—Porta-periódicos y un limpia-plumas.

María Manrique.—Mantelería Richelieu y bordado inglés; un «buenas-noches», dos macasares y un guarda-pañuelos.

María Cabedo.—Stor bordado sobre tul, almohadón y dos sillas bordadas.

María Gracia Carda.—Visillos de tul, dos sillas bordadas y un tapete de fieltro.

María Gracia Lloret.—Alfombra de paño, dibujo rococó en colores; almohadón, visillos y un «buenas-noches».

María Roig.—Edredón terciopelo rosa, bordado en colores.

María Lloret.—Dos macasares y un cubrepiano.

María Gracia Vidal.—Seis camisas y toalla.

María Gracia Moner.—Cuatro juegos de cama.

Natividad Herrero.—Mantelería de refresco.

Pilar Cabedo.—Mantelería de calados y bordado inglés y una toalla para viático.

Pascualita Sanz.—Cuatro sillas, y cuatro juegos de cama.

Pilar Bono.—Sábana y cuatro macasares.

Pilar Gozalvo.—Porta periódicos, bordado rococó en colores.

Ramoncita Gozalvo.—Toalla y camisa Richelieu, y pilita de raso bordada en sedas.

También exponen Elenita Fabra, Angelita Usó, Emilia Lloret, Pilar Moreno, Maximina Ortells, Sofía Sanz, Carmen Bellmunt y otras muchas, cuyos nombres omitimos por no hacer interminables estos apuntes.

A todas las expositoras, así como á las inteligentes profesoras que con un celo y

gusto verdaderamente admirables, realizaron el esfuerzo que supone esta manifestación de arte, nuestra más efusiva, más entusiasta felicitación. Todas las labores expuestas, por lo delicadas y primorosas, son dignas de figurar en concursos donde se otorgaran recompensas nunca tan merecidas como en la ocasión presente.

A los parabienes y alabanzas tributadas por cuantos desfilaron por el salón donde se exhiben tan magníficas obras, unimos las nuestras más sinceras.

No cerramos esta crónica sin antes mencionar el delicado trabajo de malla que varias alumnas llevaron á cabo en el alba que dedican á nuestro estimado Sr. Cura Arcipreste, así como la maravillosa labor realizada por las madres en una casulla, que ha constituido el *clou* de la exposición. Enhorabuena á todas.

UN CHICO DE LA PRENSA.

Así habla...

El ideal de la paz permanente, ¿es asequible al esfuerzo humano? ¿Qué ruta debe seguir nuestro espíritu para abordar algún día á las riberas de aquel lejano continente moral? Sería pueril el que nos atribuyésemos la originalidad de esa noble preocupación, que á tantos y tan notorios pensadores ha tenido entre cavilosos y torturados. Esa austera preocupación, sin embargo, se exacerba en los tiempos de ceguera y de crueldad colectivas. La dignidad personal siéntese como burlada y ofendida ante el espectáculo de tanta sangre. ¿Por qué esa destrucción metódica y tenaz de pueblos y pueblos? Cuando esta larga noche de la barbarie humana pase, ¿qué nuevo sol de justicia alumbrará desde el horizonte la vida de los hombres? Si es cierto, como ha presentido Emerson, que todo evoluciona en la tierra en la dirección de lo justo y de lo necesario, ¿qué bien nos aguarda en pós de la gran tragedia? ¿Iremos, sin saberlo, por un camino de dolor y de sangre, á aquella *civitas gentium* entrevista por Kant en sus sueños de filósofo? ¿Será posible aquel concierto ó federación de pueblos que elimine todo riesgo de guerra, que ha sido el ideal de Novicov y Norman Angell? ¿Arraigarán en la conciencia universal los piadosos requerimientos á la fraternidad de Jesús el Divino? Actualmente no hay nada que nos aliente á fomentar esas ilusiones. Todo hace creer, por el contrario, que los hombres y los pueblos han logrado su máximo progreso moral, y que en nuestro espíritu no pueden brotar flores nuevas.

Por eso sería infantil aguardar el desarme universal, como resultado del progreso de las tendencias humanitarias. Si algún día fuese posible aquella solución pacífica, sobrevendría, no por obra del sentimentalismo internacional, cuya fragilidad se está viendo ahora, sino por un concierto de intereses de clase lo bastante fuerte para triunfar sobre todo conato de imperialismo político. Y eso está lejos. La indole gregaria del hombre y su secular *sejvidumbre* al prejuicio histórico de la nacionalidad, se oponen á su emancipación interior, á que haga de su pensamiento norma reguladora de su vida.

MANUEL BUENO.

Del Concejo

La última de abono A las nueve quince penetra el reporter en el salón de Sesiones. ¡El Ayuntamiento *ya había* celebrado sesión! Por ser la última de las ordinarias, fué bastante breve, cosa que celebramos por que así nuestra misión informativa queda cumplida con decir que asistieron, además del Alcalde D. Trinitario Verdía, los concejales señores Arrufat, Moreno, Usó, Molés, Ferrer Galindo, Ortells, Ferriols, Villarreal, Chabrera Batalla, Cabedo y Nebot; y que acordada la distribución de fondos para Enero próximo, aprobáronse los expedientes de subasta para el arriendo de los arbitrios de Matadero, puestos públicos y pesas y medidas. Y... se dió por terminado el acto.

Compra-venta

DINER

tiempo. Solo de...
Dirigirse á...
redor, Vera

TRIBUNA P

Se nos replica la...
líneas:

NUEVA E

Inesperadas...
buido á llenar...
expansivos sino...
gaba nuestro p...
de corresponde...
los actos y sati...
corre parejas c...
realidad, como...
todo, *ista é isa*...
tedor; háse acc...
persos de la *J*...
á la *reserva* c...
den de las au...
llegadas espe...
abonadas para...
namiento á nu...
dando un mo...
«Sindicato ca...
cual».

Y como no...
preciosidades...
Océano, mien...
sus entrañas y...
ras; llena de a...
les, muy bien...
de las aguas...
jaimista; no e...
mos en el tum...
nuestra alma...
razón y motiva...
te Sindicato c...
hecho concre...
y parentía...
ligado de res...
minado á todo...
sindicalistas...
el progreso m...
tivas de cons...
préstamo hip...
etcétera; y s...
Sindicato á s...

Esta obra...
como decíam...
que la ve cas...
eco grande e...
elementos ne...
que todo sen...
afección per...
ha de ser ob...
medidas con...
cha de la nu...
Renuncia...
con que ha s...
astaliga un...
formada era...
solo ha nece...
trar en plen...
Trancun...
como los s...
con sus obra...
cortez en e...
se. Nuestr...
crisol de los...
lejos de sen...
procurarem...
de la derrot...
Esperam...
agrícola d...
chosa y vir...
y social; ad...
tré las dive...
integran el...
Seamos...
nos en las p...
¡Que ca...
Sindicato...
lla ciudad...
Villarreal...

Seamos...
nos en las p...
¡Que ca...
Sindicato...
lla ciudad...
Villarreal...

Seamos...
nos en las p...
¡Que ca...
Sindicato...
lla ciudad...
Villarreal...

Seamos...
nos en las p...
¡Que ca...
Sindicato...
lla ciudad...
Villarreal...

Seamos...
nos en las p...
¡Que ca...
Sindicato...
lla ciudad...
Villarreal...

Seamos...
nos en las p...
¡Que ca...
Sindicato...
lla ciudad...
Villarreal...

Seamos...
nos en las p...
¡Que ca...
Sindicato...
lla ciudad...
Villarreal...

Seamos...
nos en las p...
¡Que ca...
Sindicato...
lla ciudad...
Villarreal...

Seamos...
nos en las p...
¡Que ca...
Sindicato...
lla ciudad...
Villarreal...

Seamos...
nos en las p...
¡Que ca...
Sindicato...
lla ciudad...
Villarreal...

Seamos...
nos en las p...
¡Que ca...
Sindicato...
lla ciudad...
Villarreal...

Seamos...
nos en las p...
¡Que ca...
Sindicato...
lla ciudad...
Villarreal...

Seamos...
nos en las p...
¡Que ca...
Sindicato...
lla ciudad...
Villarreal...

Seamos...
nos en las p...
¡Que ca...
Sindicato...
lla ciudad...
Villarreal...

Seamos...
nos en las p...
¡Que ca...
Sindicato...
lla ciudad...
Villarreal...

Seamos...
nos en las p...
¡Que ca...
Sindicato...
lla ciudad...
Villarreal...

Compra-venta de fincas y colocación de capitales.

DINERO en hipoteca sobre tierras huertas. *Préstamo para 10 años*, pudiendo amortizar cantidades parciales en todo tiempo. Solo devengarán intereses las cantidades en descubierto. Dirigirse a **D. Domingo Cases**, corredor, Vera, 40, Castellón.

TRIBUNA PÚBLICA

Se nos solicita la inserción de las siguientes líneas:

NUEVA ENTIDAD CATÓLICA

Inesperadas circunstancias, han contribuido a llenar el colmo de los sentimientos expansivos sindicalistas que días há, albergaba nuestro pecho y forzosamente hemos de corresponder con creces, elocuencia en los actos y satisfacción en el espíritu, que corre parejas con el tino y la fuerza de la realidad, como también apartándonos de todo, *ista é ismo* más ó menos comprometedores; háse acordado por los elementos dispuestos de la *Juventud Jaimista*, pasados á la *reserva* con armas y bagajes, por orden de las autoridades... habiendo creído llegadas especialísimas condiciones, tan abonadas para el seguro éxito y feliz coronamiento á nuestras aspiraciones, no dudando un momento, en fundar el nuevo «*Sindicato católico agrícola de S. Pascual*».

Y como no sería cordura explorar las preciosidades que en su seno encierra el Océano, mientras Eolo enfurecido revuelve sus entrañas y encrespa sus olas bramadoras; llena de abismo, por las pasiones locales, muy bien reflejadas en las superficies de las aguas, para echar la sonda en el mar jaimista; no es posible hoy, mientras vivamos en el tumulto de afectos y pasiones de nuestra alma; manifestar públicamente la razón y motivos de la fundación del flamante Sindicato católico, que constituye hoy un hecho concreto y sin más significación real y parentoría que la netamente católica, desligado de todo compromiso político; encaminado á resolver los múltiples problemas sindicalistas, que son brazos seguros para el progreso material, fomentando cooperativas de consumo, de guanos, comestibles, préstamo hipotecario, caja de ahorros, etc., etcétera; á esto responde la instalación del Sindicato y significa esto y nada más.

Esta obra exclusiva de la casualidad ó como decíame un amigo mío, há pocos días, que la ve casi *providencial*; ha tenido un eco grande en el seno de la mayoría de los elementos netamente católicos; y esperamos que todo sentimiento de delicadeza y toda afección personal, de género intimidad no ha de ser óbice y causa de obstrucción ó medidas conducentes á entorpecer la marcha de la nueva institución católica.

Renuncio á describir el aplauso sincero con que ha sido saludada su aparición; pues aistaliga un hecho, una idea que *in mente* formada era, como semilla fecunda, que solo ha necesitado el ávido suelo, para entrar en plena germinación.

Transcurran los días y luego verán como los sindicalistas católicos lograrán con sus obras sociales resquebrajar la térrica corteza en este pequeño suelo villarrealense. Nuestro espíritu, aunque probado en el crisol de los humanos desengaños, está muy lejos de sentir la nieve de la experiencia y procuraremos alleccionarnos con la moral de la derrota.

Esperamos que *El Sindicato católico agrícola de S. Pascual* hará labor provechosa y virtuosa, pues busca el bien moral y social; además sea, fiador de armonía entre las diversas entidades y elementos que integran el campo católico.

Seamos cuerdos al obrar; abroquelémonos en las prudentes enseñanzas del pasado.

¡Que cada día de existencia del nuevo Sindicato, sea un día de gloria para la bella ciudad de la Plana!

X. X.

Villarreal 30 Dbre. 1915.

Taurinas

Ya se han impreso las tarjetas para la **encerrona** en honor de Vernia, que se celebrará en breve en el mismo punto que se efectuó la del año anterior.

Las tarjetas pueden adquirirse desde hoy en casa de Pascual Molés, Cueva Santa, 27.

Según carta, que hemos leído, del ganadero, éste propónese destinar dos hermosos ejemplares para que Vernia pueda derrochar arte y valentía.

Al espectáculo, cuya fecha de celebración aún no se ha fijado, asistirá probablemente Rodolfo Gaona.

Diálogo de Reyes

Cosas de niños

—Papá, siendo tan buena, — casi llorando díjome mi Elena: Los Reyes, me han dejado solamente una nena: Y ¡tan feal, ¡tan fea...! Que he llorado de rabia que me ha dado verla tan molettuda; parecía que de mí se reía al ver mi desengaño.

—No te aflijas, hermosa, la decía, los Reyes, ya verás como en otro año te dejan muchas cosas, y has de ver qué bonitas y qué hermosas. Este, hijita... conténtate con menos.

—Papá, ¿porqué lloras? ¿Te he enojado?

—Qué dices?... ¡tonterial! ¿Crees tú que por eso lloraría?

Siento esa ingratitud que tu deploras.

—Ya no quiero á los Reyes, no son buenos.

¿Porqué á Juanito y Luis que son tan malos el balcón han llenado de regalos?

¿Porqué tienen muchísimos dineros, y gastan en vestidos un derroche, y al colegio y paseo van en corche?

Pues no son á mi juicio justicieros.

—Escucha, rica mía.

El mundo enseña mucho cada día. Ahora has recibido una lección; no la echés en olvido.

Justicia, es una cosa.

Por eso, aunque te asombre, por eso, aunque te asombre,

Ves á los Magos ruines como el hombre.

Pero sárvate, niña, de consuelo, Y no estés con los Magos ofendida, Que el sufrir desengaños en la vida, Es subir los peñales hacia el cielo.

EL DUENDE MARTINICO.

Teatros

Durante las pasadas Navidades, hubo función en el «Gran Casino», en el «Patronato Obrero» y en el «Círculo de la Juventud Jaimista».

En el primero de dichos teatros actuó la compañía de Alfredo Paredes, viéndose aquel coliseo lleno las noches del 25 y 26 y con floja entrada la del 27.

Con un llenazo, formidable también, debutó en el Patronato la compañía infantil, cosechando muchos aplausos los pequeños actores; ocurriendo lo propio en el Círculo Jaimista, cuyos aficionados hicieron verdadera labor de artistas, sobresaliendo los simpáticos Fenollosa, Gotérriz y Marco.

Como ven ustedes, *lo del mal año* es un infundio. La gente, antes que morir de hartazgo de pesadumbre, quiere reventar de alegría.

Adelante, pues, con los faroles, que aunque no cenemos lo importante es divertirse.

Para esta tarde se anuncia en el Patronato Obrero la segunda representación del «Nacimiento del Niño Jesús» obra que se repetirá mañana por la noche.

En el Gran Casino se pondrán en escena esta noche «La Tosca» y «Les criaes», y mañana día 2, «Hija y madre ó Andrés el saboyano, y «Nicolás».

Ciclismo

Para el próximo día 6, festividad de Reyes, se anuncian en el Velódromo, Villarrealense, interesantes carreras de bicicletas, en las que tomarán parte todo lo mejorcito de la región valenciana que cultiva el *sport* del pedal.

Según nuestros informes, al espectáculo, que comenzará á las tres de la tarde, asistirá á más de nuestro astro coletudo el simpático Vernia, el torero de las elegancias, Rodolfo Gaona.

En el próximo número informaremos á nuestros lectores del resultado de las carreras.

ANTONIO MONTÍA
PROFESOR DENTISTA

Accediendo á las reiteradas instancias de su numerosa clientela de Villarreal, visitará todos los

DOMINGOS DE 9 Á 1

en la calle de SAN ANTONIO, núm. 10-VILLARREAL

Extracciones sin dolor con el Anestésico Montía (sin cocaína).
Trabajos de cauchú según todos los modernos adelantos.
Dentaduras completas de adaptación, solidez y economía.

TRABAJOS AMERICANOS DE ORO

Los construye en su Laboratorio de Castellón sin necesidad de acudir á otros talleres dentales, por cuya razón resultan ser los más adaptados y económicos. Especialidad en *incrustaciones, orificaciones, coronas, puentes*, etc., todo de suma belleza, higiene y comodidad.

¡Ojo no equivocarse! — San Antonio, núm. 10 — VILLARREAL

Subasta voluntaria en Villarreal

A voluntad de su dueño, y en la notaría de don Godofredo Gimeno, en Villarreal, se subastará y rematará por el precio de 40.000 pesetas á la alza, el 31 de Enero próximo, hora de once á doce, una finca situada en dicha ciudad, contigua á la estación del ferrocarril del Norte, compuesta de:

1.º Una casa habitación con bajos y piso principal, de 41 metros de fachada y ocho metros de ancho.

2.º Un almacén para confeccionar cajas de naranjas ú otros usos, de 30 metros de largo por 25 de ancho.

3.º Un solar situado entre aquellos edificios y la vía del Norte, que mide 36 metros de largo por 16 de ancho.

4.º Otro solar lindante con la carretera de la estación de Villarreal, en el almacén descrito antes, á la vía del ferrocarril del Norte, que mide 44 metros por 37.

En la notaría referida, se hallan los títulos y las condiciones de venta y de pago, así como un plano de dichas fincas para la construcción de seis almacenes separados por una calle de ocho metros de ancho, donde se introduce una vía apartadero con la línea del Norte, que permitirá poner los vagones á la carga, frente á cada almacén, sin necesidad de acarreo y por lo tanto, con una economía extraordinaria.

En el mismo plano figura la proyectada línea del tranvía del Grao de Burriana á Villarreal, con un apartadero entre aquellos almacenes.

NOTICIAS

TRIBUNA LIBRE desea á todos sus abonados un feliz Año Nuevo.

Desde el martes último son muchas las papeletas canjeadas del número de TRIBUNA LIBRE.

Cuantos posean participaciones del número 18.235, debén apresurarse á presentarlas á nuestra Redacción, donde se les satisfará el importe de las mismas.

Esta mañana se constituirá el nuevo Ayuntamiento.

Suponemos que á la sesión de hoy no faltará ningún concejal.

En el próximo número daremos amplia información del Concejo.

Por anticipado nuestra felicitación al nuevo alcalde, que será... Bueno, ya lo sabrán ustedes pronto.

Hoy celebrarán sus días nuestros estimados amigos y suscritores, el canónigo D. Manuel Rius, D. Manuel Coret, D. Manuel Manrique, D. Manuel Usó Abad, don Manuel Eixea, D. Manuel Fatúll, D. Manuel Casalta; presbíteros D. Manuel Ferreres, D. Manuel Soriano y D. Manuel Bernat, y los señores D. Manuel Fabra, D. Manuel Vicent, D. Manuel Molina, D. Manuel Pessadó, D. Manuel Jordá, D. Manuel Castillo, D. Manuel Beltrán; D. Manuel Gil, don Manuel Esteller, D. Manuel Candau, don

Manuel Manzanet, D. Manuel Martí, y don Manuel Dembilio, á todos los cuales nos complacemos en felicitar.

Procedente de Madrid donde tiene establecida una importantísima clínica dental, llegó el viernes 24 del finido Diciembre nuestro cariñoso amigo el inteligente odontólogo D. José Gozalvo.

El Sr. Gozalvo, á quien hemos tenido la satisfacción de saludar, regresará á la corte una vez terminadas las actuales fiestas.

El lunes último efectuóse el bautizo del primer niño pobre nacido después de Noche Buena, á cuya criatura, según tiene estatuido el Roperero del Niño Jesús, regaló el canastillo tan benemérita institución.

Fueron padrinos el joven primer oficial del ejército D. Juan Bautista Bono, y su simpática hermana Carmen, asistiendo al acto del bautizo muchas señoritas pertenecientes al Roperero.

Se encuentran en esta ciudad desde hace algunos días los jóvenes estudiantes Eduardo Cabrera, Pascualito Díaz y Alfonso Saera.

También son nuestros huéspedes los buenos amigos Luis y José María Rius, José María Moner Bono y Víctor Reverter.

A todos les deseamos una agradable estancia en su tierra natal en donde permanecerán hasta la terminación de las presentes fiestas.

Mañana, día 2, será clausurada la notable exposición de labores del Colegio de las Hermanas de la Consolación.

Por accidentes del noble juego de pelota cuestionaron el sábado anterior en la calle del Rosario, Manuel Santamaría Vaila, de 17 años y José María Aguilera Albella, de 16 abries, quien por lo visto, enemigo del desarme universal, esgrimiendo un cuchillo, intentó agredir al Santamaría, cosa que no pudo realizar por haberse interpuesto Francisco Pitarch Canós.

Con todo, el Santamaría recibió una ligera *caricia*, siendo detenido por la policía el Aguilera que quedó á disposición del Juzgado.

Por promover escándalo y habersele ocupado un puñal, ha sido denunciado al Juzgado, Jaime Cabrera Costa (Chalán).

Por promover escándalo y habersele ocupado un puñal, ha sido denunciado al Juzgado, Jaime Cabrera Costa (Chalán).

Buzón

Aurora.—Interior.—Diganosquién es y haremos por publicarlo. Es lo menos que podemos pedir.

J. S. V.—Ceuta.—Llega tarde la crónica. Irá en el otro número. Escribiré.

Imp. F. Chabrera, Mjares, 65.—VILLARREAL

La Primitiva Villarrealense
 Taller de construcción y reparación
de J. Arrufat y Almela

Recalentadores de vapor, con los que se obtiene el 15 por 100 de economía, garantizándolo esta casa.

INSTITUTO POLITÉCNICO
 Establecido en la ciudad de Villarreal, calle de San Jaime, 41.
 BAJO LA DIRECCIÓN DE
D. Rafael Lapesa Prat
 Dr. en Filosofía y Letras y Ex profesor del Instituto de 2.ª Enseñanza de Valencia

*Enseñanza primaria, cíclica, integral y graduada, dividida en cuatro grados: preparatorio, elemental medio y superior.
 Segunda enseñanza incorporada al Instituto de Castellón, ó libre, comprensiva de todas las asignaturas del Bachillerato.
 Preparación para ingresar en las carreras de Maestro; de Perito Mercantil, Agrícola, Mecánico y Electricista; de Correos, Telégrafos, y otras especiales de poco tiempo y buen porvenir.
 Clases de Aritmética mercantil, Castellano, Francés, Teneduría de libros por partida doble y Correspondencia comercial, para los que no pretendan tener título académico.
 Clases nocturnas de 1.ª enseñanza de Aritmética mercantil ó de Francés, para los que tengan ocupaciones por el día.
 Admitense alumnos internos, medio pensionistas, permanentes y externos.*

PÍDASE REGLAMENTOS

Restaurant Comers
 A CARGO DEL FONDISTA
ALBERTO PITARCH
 Servicio en Comidas y á la Carta. Jueves y Domingo
 También se servirán las croquetas de crema á la Italiana. Especialidad de la casa

BODEGA CARDONA
 Vinos puros perfectamente elaborados
 Servicio á domicilio y venta al detall
 Virgen de Gracia, 43.-VILLARREAL

PLATERIA
 — de —
Salvador Guas
 Arrabal de San Pascual, núm. 21
Villarreal

Reparaciones y composiciones de toda clase de artículos de oro y plata.

Única casa en esta ciudad
 Arrabal de San Pascual núm.21.-Villarreal

“MEFISTO,”

desea á todos los fumadores
 un feliz año nuevo

DISPONIBLE

DISPONIBLE

Esterería de JOAQUÍN CHILLIDA (Sucesor de J. Alfonso)
 Calle de Enmedio, 70.—CASTELLÓN
 Fábrica de persianas, Esteras finas, Cordoncillos alfombrados y Maromas para norias y barcos

“LA ELECTRICIDAD”
 — SABADELL —

Construcciones eléctricas y mecánicas en general.
 Dinamos, alternadores, electromotores, lámparas de arco, acumuladores, etc.
Motores á gas STOCKPORT
 Id. de gasolina
 Bombas en general—Turbinas hidráulicas—Reguladores de velocidad.
REPARACIONES EN TODA CLASE DE MAQUINARIA

Representantes en la provincia
Juan y Pedro Perona
 ERMITA, 14.—VILLARREAL

ANTIGUA SASTRERÍA
 DE
VICENTE LORAS
 VERA, 10.—CASTELLÓN

Se confeccionan toda clase de trajes para caballero y niño, con arreglo á los últimos modelos, como así también trajes **Talares para Sacerdotes-Monjes-Solistas** estilo francesas y romanas **Dulletas y Elegantes Mucetas.**
 Completo surtido en pañería del país y extranjero, **merinos, paño, merino-casimires y sargas lana.**
PRONTITUD Y ECONOMÍA
NO EQUIVOCARSE: VERA, 10.-CASTELLÓN



Pañería y Sastrería
 (Casa fundada en 1860)
Antonio Soliva

Siempre las más altas novedades en géneros para caballeros.
 Confección esmerada y precios económicos
 Gran surtido en chalecos fantasía
 Calle de Colón, número 11
Castellón

Zapatería “LA ECONOMICA”
VIUDA DE CAYETANO CLEMENTE
 Ruzafa 35.-VALENCIA

Especialidad en calzados de lujo y á la medida